
委託單位: 財團法人草根影響力文教基金會調查研究中心

執行單位: 醒吾科技大學民調中心



民國104年9月24日至10月29日止

20歲以上一般民眾

電話後四碼電腦隨機抽樣

人員電話訪問

1,364位

95%信心水準下，抽樣誤差約為±3個百分點

訪問期間
訪問對象

調查方法

有效樣本
抽樣誤差

簡介
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受訪者之基本資料

男

40.25%

女

59.75%

性別

11.95%

27.20%

19.35%

20.23%

16.35%

4.11%
0.81%

居住地
北北基

桃竹苗

中彰投

雲嘉南

高屏

宜花東

離島（金馬澎）

62.83%11.88%

21.63%

3.08% 0.59%

學歷

高中職(含)以下

專科

大學

碩士

博士

16.35%

13.05%

16.13%29.47%

25.00%

年齡

20～30歲

31～40歲

41～50歲

51～64歲

65歲以上
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受訪者之基本資料

0.95% 9.31%

59.90%

18.70%

11.14%

家庭收入與社經地位—五個層級

上

中上

中等

中下

下

10.26%

59.90%

29.84%

家庭收入與社經地位—三個層級

上

中等

下
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您是否有捐款的經驗？
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1364位受訪民眾的調查顯示：
有捐款經驗的比例為67.23％（917人）
沒有捐款經驗的比例為32.77％（447人）

有

67.23%

沒有

32.77%

針對「有捐款經驗」的917人，捐款對象前3名為：
1.社福機構團體（56.82％）
2.宗教團體（30.97％）
3.國內重大天災事故(如地震、風災、水災、氣爆) （17.67％）
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56.82%

30.97%

17.67%
12.65% 12.00%

5.89% 5.56% 3.38% 1.53%
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「有捐款經驗」的917人：
49.18％希望受捐對象能公佈善款的使用情形

捐款人針對善款流向與個人綜所稅列舉扣除情形

「有捐款經驗」的917人：
21.92％有將捐款列入個人綜合所得稅的列舉扣除額

是

49.18%

否

50.82%

有
21.92%

沒有

78.08%
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家庭收入與社經地位 VS. 是否曾經捐款：
家庭收入與社經地位愈「高」，進行捐款的比例也愈「高」

家庭收入與社經地位 VS. 捐款情形 交叉分析

家庭收入與社經地位 VS. 是否列入綜所稅的列舉扣除額：
家庭收入與社經地位愈「高」，將捐款列入綜所稅的列舉扣除
額的比例也愈「高」

0.00%

20.00%

40.00%

60.00%

80.00%

100.00%

上 中等 下

85.00%
69.40% 56.76%

15.00%
30.60%

43.24%
有

沒有

0.00%

20.00%

40.00%

60.00%

80.00%

100.00%

上 中等 下

31.93% 22.05% 16.88%

68.07% 77.95% 83.12%

有

沒有



您是否有捐贈物資的經驗？
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1364位受訪民眾的調查顯示：
有捐贈物資經驗的比例為37.10％（506人）
沒有捐贈物資經驗的比例為62.90％（858人）

針對「有捐贈物資經驗」的506人，捐贈對象前4名為：
1.社福機構團體（49.21％）
2.偏鄉地區弱勢者（18.77％）
3.國內重大天災事故(如地震、風災、水災、氣爆) （17.59％）
4.宗教團體 (16.80%)
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您認為所有的慈善捐款或物資，是否有妥善的運用？
27.57％認為有妥善運用
18.18％認為沒有妥善運用
54.25％不知道是否有妥善運用

捐款或物資之集中度與運用情形

您認為台灣的慈善捐款或物資，是否有過度集中到某些機構的
現象？
37.76％認為有過度集中現象
16.35％認為沒有過度集中現象
45.89％不知道是否有過度集中現象

有
27.57%

沒有
18.18%

不知道
54.25%

有

37.76%
沒有

16.35%

不知道

45.89%



您是否有做志工的經驗？
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1364位受訪民眾的調查顯示：
有做志工經驗的比例為36.88％（503人）
沒有做志工經驗的比例為63.12％（861人）

針對「有做志工經驗」的503人，平均每週花多少時間從事志工服務？
58.85％的人平均每週約花半天（4小時內）的時間從事志工服務

有

36.88%沒有

63.12%

58.85%15.90%

8.55%

4.37%
10.34%

1.99%

半天(4小時內) 

1天(8小時) 

1到 2天(8~16小時) 

2到 3天(16~24小時) 



針對1364位受訪者進行捐款情形調查：

• 愛心捐款部份

– 超過2/3(67.23％)的受訪者有捐款經驗，捐款對象前3名為：

1. 社福機構團體（56.82％）

2. 宗教團體（30.97％）

3. 國內重大天災事故(如地震、風災、水災、氣爆)（17.67％）。

– 捐款者是否有將捐款列入個人綜合所得稅的列舉扣除額? 

• 只有1/5左右(21.92％)的捐款者有列入綜所稅的列舉扣除額，其餘的捐款者

(78.08%)未列入，捐款沒有租稅的誘因。

– 家庭收入與社經地位愈「高」者，進行捐款的比例也愈「高」；

此外，家庭收入與社經地位愈「高」者，將捐款列入綜所稅的列

舉扣除額的比例也愈「高」。
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針對1364位受訪者進行捐款情形調查：

• 捐贈物資與擔任志工部份

1. 超過1/3(37.10％)的受訪者有捐贈物資經驗，捐贈的主要對象為：

1. 社福機構團體（49.21％）

2. 偏鄉地區弱勢者（18.77％）

3. 國內重大天災事故(如地震、風災、水災、氣爆)（17.59％）

4. 宗教團體(16.8%)。

2. 超過1/3(36.88％)的受訪者有擔任志工的經驗。有擔任
志工者，以平均每週約花半天（4小時內）的時間從事
志工服務的比例最高(58.85％)。
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針對1364位受訪者進行捐款情形調查：

• 捐款或物資的妥善運用與集中度部份

– 捐款者是否希望受捐對象能公佈善款使用情形?

• 認為需要公佈(49.18％) 與不需要公佈(50.82%)的比例約各佔一半。

– 對於捐款或物資是否有被妥善運用?

• 超過一半的受訪者(54.25%)不知道是否有被妥善運用，18.18％受訪者認為沒

有被妥善運用；只有27.57％的受訪者認為有被妥善運用

– 對於捐款或物資是否有過度集中現象? 

• 大部份的受訪者(45.89%)不知道是否有過度集中，37.76％認為有，16.35％

認為沒有。
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一.政府主管機關應建立一個專屬網站，讓民眾可以查詢各

類慈善機構的財務收支及善款使用情形。

二.政府主管機關可以建置「物資捐贈媒合平台」，有助捐

贈物資的有效分配。

三.因應高齡化社會來臨，鼓勵及訓練更多專業志工。
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The End & Thanks


